



МИНОБРНАУКИ
РОССИИ



ИНФОРМАЦИОННО-
АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЦЕНТР
«ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ГАВАНЬ»

Июнь 2025 (1)

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ГАВАНЬ

События стран СНГ в сфере науки
и высшего образования

СОБЫТИЯ СТРАН СНГ В СФЕРЕ НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

Информационно-аналитический центр
«Образовательная гавань»

ОБЗОР СМИ

26.05 – 01.06.2025

ОГЛАВЛЕНИЕ



АРМЕНИЯ

<u>В Ереване стартовала международная конференция русистов из 19 стран</u>	5
<u>Армения и Венгрия подписали меморандум о взаимопонимании в сфере образования</u>	6
<u>Армянские вузы получат 180 бюджетных мест в аспирантуру на 2025/2026 учебный год</u>	6
<u>РАУ станет ключевым звеном в подготовке специалистов, способных сопровождать российские софт-технологии</u>	7
<u>В Ереване прошел Международный научно-практический форум по русскому языку</u>	8



БЕЛОРУССИЯ

<u>Петкевич назначена главной по контролю за вступительной кампанией</u>	10
<u>Союзные вузы подключились к Университету ШОС</u>	10
<u>В Белоруссии 8,2 тыс. выпускников колледжей смогут поступить в вуз по сокращенной программе</u>	11
<u>Делегация БГУ посетила сразу три вуза Китая: стороны будут развивать научно-образовательный вектор партнерства</u>	12

Лукашенко прокомментировал ход вступительной кампании в стране 13



КАЗАХСТАН

РФ и Казахстан создадут комиссию для испытаний «Союз-5» и «Байтерек» 14

Филиал Челябинского государственного университета откроют в Костанаве 14

Казахстан и Руанда объединятся для исследования космоса 15

Французские инвестиции в Казахстан приближаются к \$20 млрд 16

Умное поле: в Казахстане создают систему точного земледелия с дронами и спутниками 17



КИРГИЗИЯ

Киргизско-российский вуз готовится открыть центр тестирования по русскому языку 18

Вильнюсский университет заинтересован в сотрудничестве с Ошским государственным университетом по новым проектам 18

Бишкек укрепляет образовательные и культурные связи с Россией 19

Учителя КР стали участниками школы для иностранных педагогов русского языка 20

Начальник управления президента России прибыл в Нарынскую область 20



ТАДЖИКИСТАН

<u>В Таджикистане открылась лаборатория по изучению ледников</u>	22
<u>Лидер нации Эмомали Рахмон произвел кадровые назначения в руководящий состав сфер образования, сельского хозяйства, государственных закупок, обеспечения специальным имуществом и других</u>	22
<u>Преподаватели Алтайского педуниверситета проведут курсы повышения квалификации в Таджикистане</u>	23
<u>Председатель Маджлиси милли Маджлиси Оли Республики Таджикистан Рустами Эмомали в городе Сочи посетил образовательный центр «Сириус»</u>	24
<u>Президент Республики Таджикистан встретился с Премьер-министром Итальянской Республики Джорджей Мелони</u>	25



УЗБЕКИСТАН

<u>ФАРДУ стал официальным членом Академической инициативы ООН</u>	26
<u>Саида Мирзиеева провела встречи с руководством Администрации Президента России</u>	27
<u>Ректоры вузов Узбекистана и Азербайджана подписали свыше 60 документов о сотрудничестве</u>	28
<u>Узбекистан и Италия подписали ряд соглашений в Самарканде</u>	28
<u>Мишустин и Мирзиеева обсудили ключевые направления сотрудничества Российской Федерации и Республики Узбекистан</u>	29

В Ереване стартовала международная конференция русистов из 19 стран

Sputnik Армения | 26.05.2025

Охват: 0,1 млн

Более 50 педагогов-русистов из 19 стран мира приехали в столицу Армении, чтобы **обсудить на международной конференции русистов тенденции и актуальные вопросы изучения и преподавания русского языка**, сообщила пресс-служба Дома Москвы.

Открывая конференцию, начальник управления по реализации гуманитарных проектов за рубежом Московского Дома соотечественника **Каринэ Асирбабаева** отметила, что поддержка сохранения и продвижения русского языка и литературы за рубежом – одна из важнейших задач.

«Уже второй год на площадке Дома Москвы в Ереване проходит международная конференция для учителей-русистов из стран Европы и Республики Армения. Уверены, что нынешняя конференция станет продуктивной и полезной для участников в их дальнейшей педагогической деятельности», – отметила она.

Руководитель представительства Россотрудничества в Ереване **Вадим Фефилов** отметил, что высокий уровень владения русским языком в Армении – результат многолетней системной работы армянских преподавателей-русистов, которые **уделяют внимание не только образовательной практике, но и представлению общей истории и многовековой дружбы русского и армянского народов**.

В рамках конференции пройдут круглые столы, мастер-классы и дискуссии, касающиеся вопросов проектирования современных образовательных ресурсов, работы с лексикой и текстом, использования технологий искусственного интеллекта в процессе преподавания и другие актуальные темы.

Международная научно-практическая конференция «Современные практики преподавания русского языка и литературы за рубежом» организована правительством Москвы, Департаментом внешнеэкономических и международных связей города Москвы и Московским Домом соотечественника и Домом Москвы в Ереване в партнерстве с Государственным институтом русского языка им. А.С. Пушкина.

[#КультурноеСотрудничество](#) [#РусскийЯзык](#)
[#КонференцияРусистов](#)

Первоисточник

Армения и Венгрия подписали меморандум о взаимопонимании в сфере образования

Armenpress | 27.05.2025

Охват: 0,2 млн

Как сообщили в пресс-службе МОНКС, с армянской стороны документ подписала министр образования, науки, культуры и спорта **Жанна Андреасян**, с венгерской – министр иностранных дел и торговли Венгрии **Петер Сийярто**. На церемонии также присутствовал заместитель министра образования, науки, культуры и спорта **Артур Мартиросян**.

Меморандум предусматривает, что стипендиальная программа Stipendium Hungaricum, действовавшая в 2023–2025 годах согласно ранее подписанному меморандуму, будет продолжена и в последующие годы. **Целью меморандума является содействие развитию сотрудничества в сфере высшего образования и углублению дружественных отношений между Арменией и Венгрией.** Венгерская сторона предоставляет максимум **30 стипендий в год гражданам Армении** для обучения в венгерских вузах как на венгерском, так и на другом иностранном языке. Приоритет отдается областям науки, технологий, инженерии, математики (STEM), а также медицине и здравоохранению, сельскому хозяйству.

Стипендии предоставляются для очного обучения на уровнях бакалавриата (BA/BSc), магистратуры (MA/MSc) и одноступенчатой магистратуры (OTM), а также для обучения в докторантуре (PhD/DLA) для дистанционного обучения с кредитной системой продолжительностью от трех до десяти месяцев.

[#МеждународноеСотрудничество](#)

[#ПредоставлениеСтипендий #Венгрия](#)

Первоисточник

Армянские вузы получают 180 бюджетных мест в аспирантуру на 2025/2026 учебный год

Verelq | 29.05.2025

Охват: 10 тыс.

На заседании правительства было **утверждено постановление о распределении бюджетных мест для поступления в аспирантуру в вузах и научных организациях Армении на 2025/2026 учебный год.** Согласно принятому документу, государство выделяет **180 мест с полным возмещением стоимости обучения**, из которых 144 приходятся на очную форму, а 36 – на заочную.

Особое внимание уделено научным направлениям в области естественных, технологических, инженерных и математических наук (БТЧМ): в этих сферах предусмотрено 109 мест – 96 очных и 13 заочных. **Это отражает приоритетное направление государственной научной и образовательной политики.**

В проекте также отмечается, что по сравнению с прошлым годом количество мест для заочного обучения увеличилось на одно, при этом общее финансирование не возрастет, так как заочники не получают стипендии. Вместе с тем число очных бюджетных мест сокращено на 56.

Все предусмотренные направления подготовки соответствуют утвержденной государственной классификации научных специальностей, используемой при присуждении ученых степеней в Армении.

[#ОбразовательнаяПолитикаАрмении](#)
[#БюджетныеМеста2025](#) [#НаучныеНаправления](#)

Первоисточник

РАУ станет ключевым звеном в подготовке специалистов, способных сопровождать российские софт-технологии

Sputnik Армения | 29.05.2025 Охват: 0,2 млн

В Ереване по случаю Дня ЕАЭС **подписан меморандум о сотрудничестве между Российско-Армянским университетом (РАУ) и Ассоциацией разработчиков программных продуктов «Отечественный софт».**

Церемония состоялась при содействии торгпредства России в Армении и стала прологом к предстоящей международной конференции «Цифровая индустрия промышленной России», которая пройдет с 2 по 6 июня в Нижнем Новгороде и соберет ведущих игроков IT –отрасли ЕАЭС. Меморандум закрепляет намерения сторон по созданию совместных образовательных программ, научно-исследовательских проектов и пилотных внедрений российских IT-решений на территории Армении.

В центре внимания – кибербезопасность, импортозамещение, искусственный интеллект и облачные технологии. Ректор РАУ **Эдвард Сандоян** отметил: «В День ЕАЭС мы подчеркиваем общность приоритетов государств – участников Союза в цифровой сфере. Российское программное обеспечение уже сегодня востребовано в образовательных и научных кругах Армении. А теперь мы переходим к системной интеграции: **от лекционных курсов до совместных лабораторий и стартапов».**

Торгпред России в Армении **Анна Донченко** подчеркнула долгосрочную значимость проекта: «**РАУ и АРПП становятся флагманами цифровой интеграции России и Армении.** Это особенно важно накануне визита Председателя Совета Федерации РФ Валентины Ивановны Матвиенко в Ереван, где будут подняты ключевые вопросы углубления сотрудничества в высокотехнологичных секторах. Сегодня мы видим, как из меморандумов рождаются конкретные совместные проекты».

Стороны уже приступили к формированию детального плана мероприятий. В числе первых шагов – запуск совместного курса по российским ERP- и кибербезопасным системам, проведение хакатона с участием армянских студентов и IT-компаний – членов АРПП, а также отбор команд в акселератор для поддержки научных и студенческих стартапов.

[#МеждународноеСотрудничество](#) [#РАУ](#)

[#ЦифроваяИнтеграция](#) [#ОбразовательныеПрограммы](#)

Первоисточник

В Ереване прошел Международный научно-практический форум по русскому языку

Verelq | 29.05.2025

Охват: 10 тыс.

Более 50 преподавателей прошли программу повышения квалификации «**Русский язык в глобальном образовательном пространстве**» и приняли участие в круглых столах и мастер-классах, говорится в сообщении посольства РФ в Армении.

Мероприятие было организовано правительством Москвы, Департаментом внешнеэкономических и международных связей г. Москвы, Московским Домом соотечественника и Домом Москвы в Ереване в партнерстве с Государственным институтом русского языка им. А. С. Пушкина.

Подводя итоги мероприятия, начальник Управления по реализации гуманитарных проектов за рубежом Московского Дома соотечественника **Каринэ Асирбабаева** подчеркнула значимость подобных встреч: «Мне приятно видеть среди участников как новых, так и уже знакомых нам специалистов. Это говорит о том, что наша работа действительно востребована. Мы особенно гордимся новой программой повышения квалификации преподавателей русского языка **с выдачей сертификата государственного образца, которую реализуем совместно с Институтом имени Пушкина**».

В свою очередь, советник Посольства Российской Федерации в Республике Армения **Михаил Вожаев** отметил, что подобные конференции не только позволяют участникам познакомиться с новыми методиками пре-

подавания, но и предоставляют площадку для живого общения и обмена опытом: «Уверен, конференция принесет ощутимые результаты, и очень надеюсь, что она станет доброй традицией».

#МеждународноеСотрудничество

#ПовышениеКвалификации #РусскийЯзык

#КультурныеСвязи

Первоисточник

Петкевич назначена главной по контролю за вступительной кампанией

Sputnik Беларусь | 27.05.2025 Охват: 70 тыс.

Президент Белоруссии **Александр Лукашенко** назначил **Наталью Петкевич** руководителем госкомиссии по контролю за подготовкой и проведением вступительной кампании в текущем году, сообщили в пресс-службе главы государства.

«Председателем данной комиссии назначена **Наталья Петкевич** – заместитель премьер-министра Белоруссии», – говорится в сообщении.

В пресс-службе отметили, что указ принят с учетом произошедших в правительстве кадровых изменений. А Петкевич назначена в связи с тем, что она в настоящее время в Совмине курирует вопросы соцсферы.

Ранее Петкевич решением президента была назначена заместителем премьер-министра республики, на этом посту она сменила Владимира Караника, который отвечал в Совмине за соцблок.

Госкомиссия создается в Белоруссии ежегодно перед началом в стране очередной вступительной кампании. Она занимается подготовкой и проведением централизованного экзамена, ЦТ и других этапов поступления в учебные заведения. В текущем году ей руководил Караник, который в апреле – на момент формирования состава комиссии – являлся вице-премьером.

[#ВступительнаяКампания](#) [#Госкомиссия](#)
[#Назначение](#) [#Петкевич](#)

Первоисточник

Союзные вузы подключились к Университету ШОС

«Российская газета» | 28.05.2025 Охват: 200 тыс.

Российские вузы уже сотрудничают с зарубежными партнерами в рамках образовательной инициативы **Шанхайской организации сотрудничества** (ШОС) – Университет ШОС. Накануне также **шесть белорусских вузов присоединились к инициативе.** Расширение сотрудничества с дружественными странами в сфере образования обсуждали участники девятого Совещания министров образования государств – членов ШОС в китайском Урумчи.

Белорусскую делегацию возглавлял министр образования Белоруссии **Андрей Иванец**, российскую – заместитель министра науки и высшего образования РФ **Константин Могилевский**. На полях совещания они обсудили российско-белорусское сотрудничество в сфере образования.

Как отметил **Константин Могилевский**, **Россия последовательно выступает за расширение партнерства в рамках ШОС**. Это позволяет выстраивать подготовку высококвалифицированных кадров, проводить цифровизацию образования и в других сферах.

Университет ШОС – ключевая образовательная инициатива организации. **Состав ее участников в последнее время уже расширился вдвое**. Недавно к проекту присоединились Белорусский государственный университет (БГУ), Белорусский национальный технический университет (БНТУ), Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники (БГУИР), Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины (ГГУ им. Ф. Скорины), Витебский государственный университет имени П. М. Машерова (ВГУ им. П. М. Машерова), Гомельский государственный технический университет имени П. О. Сухого (ГГТУ им. Сухого).

[#МеждународноеСотрудничество](#)

[#СоюзноеГосударство](#) [#УниверситетШОС](#)

Первоисточник

В Белоруссии 8,2 тыс. выпускников колледжей смогут поступить в вуз по сокращенной программе

«БЕЛТА» | 28.05.2025

Охват: 80 тыс.

Около 8,2 тыс. выпускников колледжей смогут поступить в вуз по сокращенной программе в этом году. Об этом рассказал начальник главного управления профессионального образования Министерства образования **Сергей Пищов** в проекте «Страна говорит».

«В этом году примерно **на 50 специальностей мы сократили срок до трех лет обучения на заочной форме**. 8,2 тыс. выпускников колледжей в этом году смогут поступить на данную траекторию и получить высшее образование в сокращенной форме. Но также остается возможность у ребят, которые оканчивают колледжи, поступить и на заочный полный срок обучения. Здесь надо тоже несколько развеять миф или недопонимание у наших выпускников колледжей, что они конкурируют при поступлении на заочную форму с выпускниками школ, которые активно изучали учебные предметы, сдали централизованные экзамены (ЦЭ), централизованное тестирование (ЦТ). С прошлого года у нас уже введена такая практика: чтобы поступить

на заочную форму получения образования, необходимо либо иметь стаж 10 месяцев по избранному профилю, чего выпускник школы не может иметь физически, либо надо иметь профильную специальность из колледжа, которая позволяет поступать в вуз», — пояснил **Сергей Пищов**.

Заочная форма с прошлого года в подавляющем большинстве предназначена для ребят, которые оканчивают колледж, подчеркнул он. При этом выпускникам колледжей, которые не смогут поступить на сокращенную форму, не стоит отчаиваться. «Информационную работу мы проводили и рекомендовали им в том числе зарегистрироваться на ЦЭ и ЦТ, чтобы иметь возможность поступить в вузы на полный срок обучения», — сказал начальник главного управления.

[#ВыпускникиКолледжейБелоруссии](#) [#Поступление](#)
[#СокращеннаяПрограмма](#) [#ЗаочноеОбучение](#)

Первоисточник

Делегация БГУ посетила сразу три вуза Китая: стороны будут развивать научно-образовательный вектор партнерства

Sb.by | 30.05.2025

Охват: 50 тыс.

Ректор Белорусского государственного университета **Андрей Король** провел встречу с секретарем партийного комитета Яньшаньского университета **Чжао Сяньфэном в рамках** визита делегации белорусского вуза в Китай, сообщили в пресс-службе учреждения образования.

Отмечается, что стороны обсудили реализацию совместных программ подготовки китайских граждан, согласовали план сотрудничества **в рамках** подписанного в мае этого года меморандума о взаимопонимании.

«Были достигнуты **договоренности об организации на базе Яньшаньского университета совместно с Институтом инновационного образования БГУ (Санья) программы обучения русскому языку китайских абитуриентов для последующего поступления в БГУ**», — рассказали в пресс-службе.

Как уточнили в Белгосуниверситете, программа визита в Китай включала мероприятия по углублению партнерских отношений, популяризации образовательно-научного потенциала БГУ, культурных и духовных ценностей Белоруссии среди китайской молодежи.

«Значимым событием стало участие делегации БГУ в совместно организованном с Пекинским университетом белорусско-китайском фестивале «Зроблена У Беларусі», — продолжили в учебном заведении. — Здесь китайской молодежи представили лучшие танцевальные и музыкальные композиции из культурно-фольклорного наследия Белоруссии».

Тем временем результатом переговоров с руководством Шаньдунского профессионального университета международных отношений стало **подписание меморандума о взаимопонимании**. Стороны условились об активизации налаживания сотрудничества, определили приоритетные направления взаимодействия и согласовали план работы.

[#МеждународноеСотрудничество](#) [#РусскийЯзык](#)
[#КультурныйОбмен](#) [#Китай](#)

Первоисточник

Лукашенко прокомментировал ход вступительной кампании в стране

«Российская газета» | 30.05.2025

Охват: 0,1 млн

Проведение в учебных заведениях страны централизованного экзамена и ход вступительной кампании были в центре внимания президента Белоруссии **Александра Лукашенко**, который заслушал доклад профильных руководителей. Во Дворец независимости были приглашены в том числе глава Комитета государственного контроля **Василий Герасимов**, вице-премьер **Наталья Петкевич** и министр образования **Андрей Иванец**.

Прежде всего, президент Белоруссии обратил внимание, что система проведения вступительной кампании в вузы и экзаменов в школах должна убеждать людей в справедливости. Обращаясь к участникам встречи, он подчеркнул, что этот «разговор должен продемонстрировать населению, что мы **держим в поле зрения на самом высоком уровне процесс организации вступительных экзаменов в вузы и экзаменов об окончании среднего и базового уровней образования**. То есть школы и вузы».

Особенное внимание при этом было уделено поступлению в высшую школу, которое, по его словам, имеет большое событие в ответственной семье. Поинтересовался президент и тем, как прошел централизованный экзамен и оправдало ли себя это нововведение.

Министр уточнил, что «в третий раз выпускники 11-х классов сдают два централизованных экзамена: один предмет по выбору и второй – государственный язык. Вместо четырех экзаменов, которые ранее проходили в школе». Как было доложено, сообщает агентство, **вступительная кампания в этом году не претерпела значительных изменений** и проходит по устоявшемуся алгоритму.

[#ОбразованиеБелоруссии](#)
[#ЦентрализованныйЭкзамен](#) [#ВступительнаяКампания](#)

Первоисточник



РФ и Казахстан создадут комиссию для испытаний «Союз-5» и «Байтерек»

TACC | 26.05.2025

Охват: 0,2 млн

Кабмин РФ планирует **создать в 2025 году** российско-казахстанскую комиссию по проведению летных испытаний перспективной ракеты-носителя «Союз-5» и космического ракетного комплекса (КРК) «Байтерек». Соответствующий проект опубликован на официальном портале правовой информации.

«В целях обеспечения начала летных испытаний космического ракетного комплекса „Байтерек“ с ракетой-носителем среднего класса „Союз-5“ в 2025 году <...> **необходимо образовать российско-казахстанскую межгосударственную комиссию по проведению летных испытаний космического ракетного комплекса „Союз-5“ и космического ракетного комплекса „Байтерек“**», – говорится в сообщении.

[#МеждународноеСотрудничество](#) [#Российско-казахстанскаяКомиссия](#) [#ЛетныеИспытания](#)

Первоисточник

Филиал Челябинского государственного университета откроют в Костанайе

«Казахстанская правда» | 28.05.2025

Охват: 25 тыс.

Мажилис на пленарном заседании принял в работу **проект закона «О ратификации соглашения** между Правительством Республики Казахстан и Правительством Российской Федерации о функционировании Костанайского филиала федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования **„Челябинский государственный университет“**».

Как отметил депутат **Асхат Аймагамбетов**, законопроектом регулируются условия функционирования филиала Челябинского государственного университета в городе Костанай **по специальностям «менеджмент», «юриспруденция», «филология и лингвистика»**.

«Государственный контроль за качеством образования в отношении филиала будет осуществляться в соответствии с законодательством обоих государств», – добавил Аймагамбетов.

По результатам голосования один депутат проголосовал против.

[#МеждународноеСотрудничество](#) [#ЧелГУ](#)
[#ПроектЗакона](#)

Первоисточник

Казахстан и Руанда объединятся для исследования космоса

Tengrinews.kz | 28.05.2025

Охват: 2 млн

Касым-Жомарт Токаев выразил признательность Полю Кагаме за официальный визит в Казахстан, отметив, что состоявшиеся переговоры имеют большое значение для двух стран. По его словам, международное влияние Африканского континента с каждым годом усиливается, и Казахстан стремится к установлению тесных отношений со странами этого региона.

Как отметил Токаев, Казахстан рассматривает Руанду как надежного партнера и стремится укрепить сотрудничество.

«Наши страны **накопили значительный опыт в области передовых технологий, искусственного интеллекта и космоса.** Нами достигнута договоренность о реализации совместных проектов в сфере цифровизации и кибербезопасности. **Достигнуто соглашение о проведении совместных исследований космоса.** Данный шаг будет способствовать повышению эффективности государственных услуг и бизнеса, что позволит нам усилить информационную безопасность», – подчеркнул президент.

Касым-Жомарт Токаев также заявил, что Казахстан и Руанда заинтересованы в развитии сектора зеленой энергетики и эффективном использовании природных ресурсов. Еще одной темой переговоров стало сотрудничество в сферах культуры, образования и науки. В частности, **президенты договорились о развитии академических связей, обмене студентами и проведении совместных научных исследований.**

[#МеждународноеСотрудничество](#)
[#ИсследованияКосмоса](#) [#Руанда](#)

Первоисточник

Французские инвестиции в Казахстан приближаются к \$20 млрд

Kazinform | 28.05.2025

Охват: 0,2 млн

Премьер-министр **Олжас Бектенов** открыл работу Казахстанско-французского инвестиционного форума с участием министра-делегата по вопросам внешней торговли и французских граждан за рубежом Французской Республики Лораном Сен-Мартеном.

«Сотрудничество с Францией является одним из главных приоритетов внешней политики Казахстана и неотъемлемой частью нашего партнерства **в рамках** Европейского союза. Наши страны имеют крепкое и многомерное партнерство, отличающееся прочными политическими связями, активным межправительственным и парламентским диалогом, а также динамичным торговым и инвестиционным взаимодействием», — отметил **Олжас Бектенов**. По сообщению организаторов, в работе форума приняли участие порядка 300 делегатов — представители государственных органов, акиматов, деловых кругов и отраслевых ассоциаций Казахстана и Франции.

Премьер-министр акцентировал внимание на ключевых совместных проектах, а также **отметил прогресс в образовательной и научной кооперации, включая открытие французских школ в Астане и Алматы, работу Центра Lumière и филиала Университета Лотарингии в КазНПУ им. Абая.**

«Франция стабильно входит в десятку крупнейших торговых партнеров Казахстана и занимает первое место среди стран ЕС по объему инвестиций, только **в прошлом году было реализовано шесть совместных проектов на сумму порядка \$300 млн, а в работе находится еще более 20 инициатив.** Мы высоко ценим вклад французского бизнеса в развитие экономики Казахстана и готовы и далее создавать максимально благоприятные условия для инвесторов», — отметил заместитель министра иностранных дел Республики Казахстан **Алибек Куантыров**.

[#МеждународноеСотрудничество](#)
[#ИнвестиционныйФорум](#) [#Франция](#)

Первоисточник

Умное поле: в Казахстане создают систему точного земледелия с дронами и спутниками

«Ак Жайык» | 29.05.2025

Охват: 0,2 млн

В Казахстане разрабатывают инновационную агротехнологию, способную изменить подход к сельскому хозяйству. Ученые **Satbayev University** под руководством профессора **Равиля Мухамедиева** создают систему комбинированного мониторинга полей с использованием спутников и беспилотников. Проект получил название Agroscope и **ориентирован на внедрение принципов точного земледелия.**

Суть технологии заключается в объединении спутниковых и дроновых данных. Спутники фиксируют общую картину и с помощью вегетационного индекса NDVI выявляют потенциальные проблемные зоны на поле. Затем дроны направляются в эти участки и проводят детальный осмотр состояния посевов – от оценки здоровья растений до выявления признаков болезней, вредителей или дефицита влаги.

«Мы не просто фиксируем проблему, а точно определяем ее причины и предлагаем решение. Это позволяет экономить ресурсы и оперативно реагировать на ситуацию», – объясняет Равиль Мухамедиев.

Технология особенно ценна для фермеров, стремящихся оптимизировать затраты. Система позволяет вносить удобрения и гербициды только в необходимых местах и в точных дозах, что, по предварительным расчетам, может сэкономить до 30 млн тенге в год на одном хозяйстве. При этом урожайность способна вырасти на 25–50 %.

Пилотное тестирование стартует в течение вегетационного сезона 2025 года. Поля для испытаний выбраны в окрестностях Каскелена, Усть-Каме-ногорска и северных регионов страны. Интерес к разработке уже проявили крупные агрохолдинги.

Создатели подчеркивают, что Agroscope будет доступен не только крупным игрокам, но и малым хозяйствам – в будущем систему планируют распространять по модели аренды оборудования и сервиса.

Новая разработка казахстанских ученых открывает перед аграрным сектором страны перспективы цифровизации и устойчивого развития, особенно в условиях меняющегося климата и нестабильной экономической конъюнктуры.

[#ИнновацииКазахстана](#) [#SatbayevUniversity](#)
[#УстойчивоеСельскоеХозяйство](#)

Первоисточник



Киргизско-российский вуз готовится открыть центр тестирования по русскому языку

TACC | 27.05.2025

Охват: 0,7 млн

Киргизско-российский (Славянский) университет (КPCУ) в Бишкеке подготовил необходимые документы для открытия Центра тестирования по русскому языку на своей базе, сообщили в вузе.

«КPCУ активно работает над повышением уровня владения русским языком как среди преподавателей, преподающих дисциплины на русском языке, так и среди преподавателей самого русского языка. В данном направлении университет подготовил пакет документов для открытия Центра тестирования по русскому языку на своей базе», — рассказали в университете.

Там отметили, что в перспективе **Центр станет площадкой для проведения курсов повышения квалификации как для взрослых жителей республики, так и для молодежи.**

Ранее заместитель спикера Жогорку Кенеша (Верховный совет) Киргизии **Нурланбек Азыгалиев** на встрече с депутатом Госдумы, генсекком Всеобщей конфедерации профсоюзов **Виктором Пинским** предложил проводить тестирование мигрантов на знание русского языка внутри страны — на площадке КPCУ.

[#МеждународноеСотрудничество](#) [#КPCУ](#)

[#РусскийЯзык](#) [#ЦентрТестирования](#)

Первоисточник

Вильнюсский университет заинтересован в сотрудничестве с Ошским государственным университетом по новым проектам

Ошский государственный университет | 28.05.2025

Охват: 10 тыс.

Руководитель Центра методического образования STEAM Вильнюсского университета **Паулюс Лукас Тамошюнас** посетил Ошский государственный университет с рабочим визитом. Он **встретился с ректором Кудайберди Кожобековым.**

Ранее ректор Кудайберди Кожобеков **предложил специальный проект по программе образования 3+1,5 в рамках 12-летней образовательной про-**

граммы для вузов. В настоящее время именно в Вильнюсском университете реализуется эта программа. В связи с этим **Паулюс Лукас Тамошюнас** предложил, чтобы **«в рамках** данного проекта два университета сотрудничали».

В рамках совместной работы в ОшМУ будут подготовлены специалисты по указанной программе. Также **ОшМУ будет использоваться как хаб для распространения программы на территории Киргизии.**

В результате стороны выразили намерение продолжить работу по данному вопросу.

[#МеждународноеСотрудничество](#)

[#РеализацияПрограммы](#) [#ВильнюсскийУниверситет](#)

Первоисточник

Бишкек укрепляет образовательные и культурные связи с Россией

«Аргументы и факты» | 29.05.2025

Охват: 0,2 млн

Кыргызский национальный университет имени Жусупа Баласагына стал площадкой для значимых мероприятий, **подчеркивающих развитие сотрудничества с российскими партнерами в образовательной и культурно-исторической сферах.** Недавно здесь **завершился финальный этап олимпиады по истории Великой Отечественной войны для учащихся 11-х классов, приуроченной к 80-летию Победы.**

Олимпиада была организована Институтом истории и регионоведения КНУ в партнерстве с правительством Свердловской области РФ, автономной некоммерческой благотворительной организацией (АНБО) «Геоorgia Победоносца», телеканалом «Звезда» и Министерством культуры, информации, спорта и молодежной политики КР. Финал посетила делегация из Свердловской области, включая представителей АНБО и главу Нижнетуринского муниципального округа Андрея Постовалова.

Состязание проходило в три этапа: подготовка видеопрезентаций на темы героизма в ВОВ, роли Киргизии и цены Победы; офлайн-тестирование и финальный тур в формате «вопрос – ответ» для 15 сильнейших команд со всей республики. Директор Института истории КНУ, профессор **Туратбек Сырдыбаев**, отметил, что **цель олимпиады – углубить знания школьников о войне, вкладе Киргизии и всех народов СССР в Победу, воспитать патриотизм и противостоять искажению истории,** сохранив память о подвиге 360 тысяч кыргызстанцев и Панфиловской дивизии.

[#МеждународноеСотрудничество](#) [#КНУ](#)

[#ОлимпиадаПоИстории](#) [#80-летиеПобеды](#)

Первоисточник

Учителя КР стали участниками школы для иностранных педагогов русского языка

24.kg | 29.05.2025

Охват: 0,1 млн

Преподаватели из Киргизии стали участниками **школы для иностранных педагогов русского языка «Учу великому»**.

Уточняется, что организатором мероприятия выступает **фонд «Моя история» при содействии Министерства просвещения Российской Федерации**.

Педагогов ожидают лекции, семинары и мастер-классы по сложным вопросам русской грамматики. Кроме того, запланирована насыщенная культурная программа. **Курсы также станут площадкой для обмена опытом, обсуждения новых идей и поиска решений существующих проблем.**

Со слушателями работают ведущие специалисты Акмуллинского университета.

[#МеждународноеСотрудничество](#) [#РусскийЯзык](#)
[#ШколыДляИностранныхПедагогов](#)

Первоисточник

Начальник управления президента России прибыл в Нарынскую область

Turmush | 30.05.2025

Охват: 0,2 млн

Нарынскую область с рабочим визитом посещает начальник управления президента России по межрегиональным и культурным связям с зарубежными странами **Игорь Маслов**.

Как проинформировали в полномочном представительстве президента в регионе, визит проходит **в рамках** развития гуманитарного и межрегионального сотрудничества между Россией и Киргизией.

Основной день деловой программы начался с рабочей встречи Маслова с полномочным представителем президента в Нарынской области **Алтынбеком Эргешовым**. В мероприятии приняли участие представители органов власти, образовательного и экспертного сообщества обеих стран.

В рамках визита делегация России примет участие в церемонии возложения цветов к мемориалу Победы в Великой Отечественной войне, посетит среднюю школу N 2 имени В. Чкалова, где передаст учащимся подарки.

Также российская делегация совершит визит в Нарынский государственный университет имени С. Нааматова, где проведет **переговоры по открытию кабинета русского языка фонда «Русский мир»** и торжественную

передачу экспозиции Музея Победы «Летопись войны», предоставленной Россотрудничеством, в фонд университета.

Запланирована церемония передачи подарков Центру поддержки изучения русского языка на базе университета так называемой **точке Россотрудничества**.

[#МеждународноеСотрудничество](#)

[#КабинетРусскогоЯзыка](#) [#Россотрудничество](#)

Первоисточник



ТАДЖИКИСТАН

В Таджикистане открылась лаборатория по изучению ледников

Sputnik Таджикистан | 26.05.2025

Охват: 40 тыс.

На базе Центра исследований ледников **Национальной академии наук Таджикистана** были созданы лаборатория информационной системы ледников и лаборатория качества воды, санитарии и изотопов. Об этом сообщается на сайте **Национальной академии наук Таджикистана**.

На церемонии открытия присутствовали представители 20 государств – членов **Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ)**.

Национальная лаборатория информационной системы ледников Таджикистана **при изучении будет использовать высококачественные и высокоточные спутниковые снимки**.

Также при помощи лазерных установок ученые смогут определить толщину и площадь льда в каждом ледниковом бассейне. Специалисты будут следить за ледниковыми озерами, смогут смоделировать процесс формирования и таяния ледников.

[#НАНТаджикистана](#) [#СозданиеЛабораторий](#)
[#СпутниковыеТехнологии](#)

Первоисточник

Лидер нации Эмомали Рахмон произвел кадровые назначения в руководящий состав сфер образования, сельского хозяйства, государственных закупок, обеспечения специальным имуществом и других

НИАТ «Ховар» | 28.05.2025

Охват: 40 тыс.

Президент Республики Таджикистан **Эмомали Рахмон** принял для беседы кадры, назначаемые на руководящие должности в сферах образования, сельского хозяйства, государственных закупок, обеспечения специальным имуществом и других.

На должности директора Агентства по закупкам товаров, работ и услуг, заместителя министра сельского хозяйства, заместителя министра транспорта, заместителя председателя Государственного комитета по инвестициям и управлению государственным имуществом, заместителя директора Агентства по обеспечению специальным имуществом, директора го-

сударственного казенного республиканского предприятия «Тиллои Точик», ректоров Кулябского государственного университета имени Абуабдулло Рудаки, Худжандского государственного университета имени академика Бободжона Гафурова, юридического государственного университета, бизнеса и политики Таджикистана в городе Худжанде и директора Государственного учреждения «Кохи Борбад» Исполнительного аппарата Президента Республики Таджикистан назначены молодые квалифицированные и опытные кадры в этих областях.

В ходе беседы глава государства **Эмомали Рахмон** призвал их к верному и добросовестному служению родине и народу Таджикистана, подчеркнув при этом **необходимость неуклонных усилий по повышению уровня собственных знаний и квалификации сотрудников, освоению современной техники и технологий, изучению государственного и иностранных языков, а также подготовке молодых кадров.**

Кроме того, было подчеркнуто, что следует уделять серьезное внимание воспитанию чувства патриотизма и самопознания, повышению национальной идентичности и служебной ответственности в государственности таджиков.

[#ЭмомалиРахмон](#) [#КадровыеИзменения](#)
[#НазначенияРекторов](#)

Первоисточник

Преподаватели Алтайского педуниверситета проведут курсы повышения квалификации в Таджикистане

Федеральный портал

«Российское образование» | 29.05.2025

Охват: **70 тыс.**

Курсы повышения квалификации для преподавателей вузов Таджикистана проведут специалисты из Алтайского государственного педагогического университета, сообщила пресс-служба вуза.

В конце мая **преподаватели Алтайского государственного педагогического университета отправились в Республику Таджикистан. Две команды специалистов** из Института информационных технологий и физико-математического образования и Института психологии и педагогики **проведут курсы повышения квалификации в Центре открытого образования на базе Бохтарского государственного университета и на его площадке в городе Худжанде.**

В Бохтарском госуниверситете преподаватели четырех факультетов – цифровых технологий и информационной безопасности, математики, тех-

ники и технологии, а также физики – пройдут обучение у российских коллег под руководством заведующей кафедрой физики и методики обучения физике Оксаны Гибельгауз и доцента кафедры математики и методики обучения математике Ирины Кулешовой.

«Программа „Современные образовательные технологии в преподавании дисциплин физико-математической и технологической направленностей“ **нацелена не только на повышение предметных компетенций преподавателей, но и на совершенствование их навыков профессиональной коммуникации на русском языке**», – рассказала директор Центра международного образования АлтГПУ **Марина Небольсина**.

Также на базе Центра открытого образования АлтГПУ начались курсы для учителей из Таджикистана. В Худжанде слушателей курсов повышения квалификации приняла российско-таджикская школа им. А. П. Чехова. Здесь в течение недели реализуется программа «Современные технологии воспитания и развития личности в общеобразовательной школе».

[#МеждународноеСотрудничество](#)
[#ПовышениеКвалификации](#) [#АлтГУ](#)

Первоисточник

Председатель Маджлиси милли Маджлиси Оли Республики Таджикистан Рустами Эмомали в городе Сочи посетил образовательный центр «Сириус»

НИАТ «Ховар» | 29.05.2025 Охват: **30 тыс.**

Председатель Маджлиси милли Маджлиси Оли Республики Таджикистан, Председатель города Душанбе **Рустами Эмомали** в городе Сочи посетил образовательный центр «Сириус», который **включает в себя учебные корпуса по направлениям точных наук, гуманитарных дисциплин, музыкального искусства и других областей.**

Отмечается, что гостей из Таджикистана принимала председатель Совета федеральной территории и руководитель фонда «Талант и успех» **Елена Шмелева**, которая представила членам делегации концертный центр, музыкальную школу, образовательный центр и научно-технологический университет образовательного центра.

Во время общения стороны обсудили перспективы создания совместных российско-таджикских лабораторий и образовательных программ для педагогов из Таджикистана. **Стороны обсудили планы начать в 2027 году строительство в Душанбе международного центра для одаренных детей по модели «Сириуса».**

Гости подчеркнули, что интерес к проектам «Сириуса» в Таджикистане стабильно растет. Так, за 2023 и 2024 годы в онлайн-курсах и олимпиадах приняли участие почти 4000 таджикских школьников.

[#МеждународноеСотрудничество](#)

[#ОбразовательныйЦентрСириус](#) [#СовместныеПроекты](#)

Первоисточник

Президент Республики Таджикистан встретился с Премьер-министром Итальянской Республики Джорджей Мелони

НИАТ «Ховар» | 30.05.2025

Охват: 40 тыс.

В Астане Президент Республики Таджикистан **Эмомали Рахмон** в рамках первого **саммита «Центральная Азия и Италия»** встретился с премьер-министром Итальянской Республики **Джорджей Мелони**. На встрече были обсуждены текущее состояние и перспективы развития отношений между двумя странами.

Президент **Эмомали Рахмон** подчеркнул, что **реализация договоренностей**, достигнутых год назад в Риме, **станет фактором дальнейшего укрепления двустороннего сотрудничества**.

Отдельное внимание было уделено **расширению связей** в культурно-гуманитарной сфере, здравоохранении, туризме и спорте, **образовании, предоставлении квот для таджикских студентов, а также открытию филиалов высших учебных заведений Италии в нашей стране**.

Было также отмечено значение развития сотрудничества **в рамках** международных организаций, совместной работы по решению глобальных проблем, включая изменение климата и обеспечение региональной и глобальной безопасности.

В завершение беседы **Эмомали Рахмон** пригласил Джорджу Мелони посетить Таджикистан с официальным визитом.

[#МеждународноеСотрудничество](#)

[#СаммитЦентральнаяАзия](#) [#Италия](#)

Первоисточник



ФАРДУ стал официальным членом Академической инициативы ООН

Янги Узбекистон | 27.05.2025 Охват: 7 тыс.

Ферганский государственный университет (ФАРДУ) был принят в качестве официального члена Академической инициативы Организации Объединенных Наций (United Nations Academic Impact).

Как отмечается, Академическая инициатива ООН является платформой, объединяющей глобальное научное сообщество и образовательные учреждения вокруг основных принципов ООН, таких как устойчивое развитие, права человека, мир, равные возможности в образовании и социальная ответственность. Эта инициатива была запущена Генеральным секретарем ООН в 2010 году и сегодня **включает более 1,7 тыс. университетов и научных центров из более чем 150 стран.**

Членство в ООН **демонстрирует приверженность университета целям ООН и активное участие в академических инициативах на глобальном уровне.** Это повышает репутацию университета и обеспечивает его признание как надежного института среди международных партнеров. Кроме того, университеты, являющиеся членами ООН, **получают возможность сотрудничать с организацией и другими членами в рамках международных проектов, конференций, обмена студентами и научных исследований,** а также продвигать свои инициативы через платформу ООН, представлять свою деятельность через ежегодные отчеты и получать видимость на официальных страницах ООН.

Ферганский государственный университет теперь может законно использовать логотип ООН в своих проектах, на веб-сайте и в публикациях.

Кроме того, **через организацию студенты и преподаватели смогут участвовать в проектах по глобальным вопросам и целям устойчивого развития, а также подавать заявки на международные программы и гранты, связанные с ООН.**

[#ФАРДУ](#) [#ООН](#) [#АкадемическаяИнициатива](#)
[#УстойчивоеРазвитие](#)

Первоисточник

Саида Мирзиеева провела встречи с руководством Администрации Президента России

Darakchi | 29.05.2025

Охват: 0,7 млн

Помощник президента **Саида Мирзиеева** провела ряд встреч с руководителями Администрации президента России. На встрече с главой Администрации **Антоном Вайно** обсуждены состояние и перспективы узбекско-российского партнерства.

«Выражена уверенность, что создаваемый механизм мониторинга исполнения договоренностей станет эффективным инструментом взаимодействия между АП двух стран по решению задач, поставленных главами наших государств. обстоятельно обсудили основные направления сотрудничества в торгово-экономической и инвестиционной сферах, **включая инновационные проекты и межрегиональные связи. Обменялись мнениями по приоритетам узбекско-российского взаимодействия в гуманитарной области и по вопросам трудовой миграции.** Подчеркнули важность тесной координации и совместной работы по всему спектру вопросов, представляющих взаимный интерес», — отметила **Саида Мирзиеева** в своем Телеграм-канале.

Также в Москве прошла встреча с первым заместителем Руководителя Администрации Президента Российской Федерации **Сергеем Кириенко. Отдельное внимание было уделено вопросам молодежной и кадровой политики.** Стороны выразили заинтересованность в углублении сотрудничества в этих сферах, включая обмен опытом и реализацию совместных инициатив по поддержке талантливой молодежи и формированию нового поколения управленцев. **Отметили позитивную динамику в сфере образования: неуклонно растет число студентов из Узбекистана, обучающихся в российских вузах.**

Еще одна встреча прошла с первым заместителем Руководителя Администрации Президента Российской Федерации **Алексеем Громовым.** Основное внимание было уделено вопросам взаимодействия в информационной сфере.

[#МеждународноеСотрудничество](#)

[#СфераОбразования](#) [#МолодежнаяПолитика](#)

Первоисточник

Ректоры вузов Узбекистана и Азербайджана подписали свыше 60 документов о сотрудничестве

Caravan Info | 29.05.2025

Охват: 0,1 млн

В Андижане состоялась первая **встреча ректоров университетов Узбекистана и Азербайджана, посвященная укреплению партнерства в высшем образовании**. В ходе первой сессии участники обсудили перспективы обмена студентами и учеными, организацию совместных образовательных программ и научных исследований.

Одним из центральных моментов встречи стало обсуждение вопросов **взаимовыгодного сотрудничества, направленных на улучшение качества подготовки специалистов, и научные исследования обеих сторон**. Стороны договорились развивать формы академической мобильности студентов и преподавателей, организовывать международные семинары и стажировки.

На форум прибыли первые лица профильных министерств обеих стран, включая заместителя министра высшего образования, науки и инноваций Узбекистана **Шохруха Далиева** и замминистра науки и образования Азербайджана **Идриса Исаева**. Они отметили важность выстраивания долгосрочного сотрудничества и заявили о готовности укреплять взаимодействие в образовательной сфере.

Итогом интенсивных дискуссий стало **заключение порядка 60 различных соглашений и протоколов намерений**, охватывающих широкий спектр областей – от академического обмена до разработки общих исследовательских проектов. Подписанные документы символизируют начало нового этапа сотрудничества в области высшего образования и науки.

[#МеждународноеСотрудничество](#)
[#СфераОбразования](#) [#Азербайджан](#)

Первоисточник

Узбекистан и Италия подписали ряд соглашений в Самарканде

Kun.uz | 29.05.2025

Охват: 1,7 млн

В Самарканде по итогам переговоров президент Узбекистана **Шавкат Мирзиев** и премьер-министр Италии **Джорджа Мелони** приняли совместную декларацию об укреплении стратегического партнерства между двумя странами. В присутствии лидеров состоялась церемония обмена подписанными двусторонними соглашениями. Среди них – **партнерские до-**

кументы с университетами Тушии, Пизы и Турина, а также с Университетом Перуджи и Национальным центром исследований Италии. Дополнительно оформлены соглашения с итальянскими компаниями SIMEST и Danieli.

Кроме того, отдельное внимание было уделено документам о поощрении и взаимной защите инвестиций, сотрудничестве в сфере критически важного сырья, миграции и мобильности населения, устойчивом развитии, охране окружающей среды и сохранении культурного наследия.

[#МеждународноеСотрудничество](#)

[#ПодписаниеСоглашений](#) [#УниверситетыИталии](#)

Первоисточник

Мишустин и Мирзиеева обсудили ключевые направления сотрудничества Российской Федерации и Республики Узбекистан

Sputnik Узбекистан | 30.05.2025

Охват: 0,7 млн

В Москве состоялась встреча помощника Президента Республики Узбекистан **Саиды Мирзиеевой** с Председателем Правительства Российской Федерации **Михаилом Мишустиним**.

Речь шла о межрегиональном партнерстве и **осуществлении новых образовательных инициатив, включая открытие новых филиалов вузов и запуск инженерной школы МИСИС**.

«Беседа, прошедшая в духе взаимного доверия и открытости, подтвердила обоюдный настрой на достижение практических результатов сотрудничества», — отметила Мирзиеева.

Михаил Мишустин заявил, что Узбекистан — очень важный, надежный союзник России. «Мы искренне дорожим нашими добрососедскими, братскими отношениями», — сказал он.

Мишустин отметил скоординированную работу правительств двух стран. «Особое внимание уделяем торгово-экономическому сотрудничеству, укреплению гуманитарных, культурных связей. <...> **Очень признательны руководству Узбекистана за внимательное, чуткое отношение к русскому языку**», — заявил глава российского правительства.

Премьер РФ обратил внимание, что **в Узбекистане работает самая большая сеть филиалов российских вузов за рубежом, а более 56 тыс. граждан этой страны сейчас учатся в Российской Федерации**.

[#МеждународноеСотрудничество](#) [#КультурныеСвязи](#)

[#ОбразовательныеИнициативы](#)

Первоисточник



Контакты
обратной связи



@Obgavan_bot

Технические ошибки, улучшения
и предложения от вузов в части контента

